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ahová a lap szellemi s anyagi részét 
illető közlemények intézcndék. 

Ilyen közleményeket és megkeresé­
seket lapunk nyomdája is elfegaé

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI HIVATALOS LAPJA.
Lapvezér: Teleki Arvéd gróf.

A vallás és a nemzet.
Eldönthetetlen kérdés, váljon az 

egyéni becsület, vagy a vallásos meg­
győződés, maga a hit, a féltékenyebben 
őrzött, legegyónibb sajátsága-e az em 
bernek ? szőnyegre, megbeszélés tár­
gyává vajmi ritkán kerül igy szembe 
állítva e két kérdés, bárha külön külön 
személyekkel és eseményekkel vonat­
kozásban és kapcsolatban elég gyakran 
halljuk emlegetni Az igaz, hogy gya 
korlati jelentősége nincs is ez elme — 
futtatásoknak, hiszen annyi sok és vál­
tozatos, személyünkkel, életünkkel kap 
ceolatos dolog kell, hogy foglalkoztas­
son, a mitől valójában nem érünk reá 
önmagunknak feladott tételekkel bíbe­
lődni.

Abban általánosságban megegyezünk, 
hogy a hit valami olyan csodálatos bal 
zsam, mely minden sebet, begyógyít s 
a hitetlenség az a méreg, mely ellier- 
vasztja az öröm virágait s megöli az 
emberi hivatásról, az ember magasabb 
rendeltetetéséröl a bölcsek és jók által 
vallott sok ezeréves felfogást. Viszont, 
az egyéni becsület értéke és becse csak 
külső formában, embertársainknak ró­
lunk megalkotott véleményében és ki­
fejezésre juttatott tényében külsőül csak 
hatásából következtethetünk arra, a mit 
mindannyiunkban éreznünk kellene, hogy 
mit érzünk, mennyi a becsületünk.

Csakhogy éppen az a csodálatos s 
tegyük hozzá, már is általános, hogy 
vagy egyéni becsületünk értéke, vala­
mint a vallásos meggyőződésünk teljes, 
nem önmagunkból kiváltak, érzés és 
lelki világunk bensősége által áthatott, 
hanem változó felfogások, különböző 
törekvések által irányított. Azon becsü­
let megítélésénél, a mindent .átható sze­
retet minden vallás alapdogmájaként 
az ember és embertársak közötti ellen­
tétek surló malomkővé közé kerül, ez 
koptatja, porlasztja, bomlasztja ezt is, 
azt is annyi ebben a gyarlóság és töké­
letlenség.

Jelszavak uralkodnak. Ádáz gyűlö­
lettel, makacs elszántsággal küzd, gya- 
láz és becstelenit felfogás, irány, ellen­
kező meggyőződés. Különböző ösvé­
nyeken járva, egymás törekvéseit idegen 
szemmel nézve, hatalmi célokat haj­
szolva, az önzés útvesztő ingo ványaira 
tévedve sem ad visszhangot lelkűnkben 
az egymást megbecsülés őszintesége,

a szeretet szava, melyet annyiszor hal­
lunk, de melegét vajmi ritkán érezzük.

A hit, a vallás, mit kinek kinek leg­
bensőbb lelki meggyőződése politikai 
eszközzé tett és a szenvedély izzó ko­
hójában nem tart. semmit oly csekélynek 
vagy jelentéktelennek, melyet kisebb- 
iiagyobb mértékben fel ne használjon, 
ha azt hiszi róla, hogy ezzel magának 
használni tud. A hazafias érzés, a faji 
liovatartozóság, a nemzetiségi szárma­
zás, a családi kötelék mind-mind kisa­
játítva, felhasználva vannak, mikor 
vallási eszmék zászlaját lobogtatva el 
hangzik a szózat, mely védelemért cseng, 
segítséget hiv s harcra, küzdelemre 
tömörül.

Boldog ország, melynek nemzeti ér­
zése, nyelve, vallása, hagyományai egy­
ségesek ; boldog állampolgárok, kik a 
nemzeti állam egységében bírják és 
tudják hitbeli meggyőződésük biztosíté­
kát s mély gyökerű, erős törzsű, széles 
lombozntu az a vallás, mely a nemzet 
múltjából szívja az életerőt, a valódi 
liberalizmus levegőjében nőhet fel s 
napfényt, harmatot a felvilágosulás egé­
ről kap De ahol nyelvi, nemzetiségi 
aspirációk nyűgözik le a hitbeli meg­
győződésnek önkényt felcsapódó láng­
ját, ahol az egyházszervezet vagy a 
dogmák átitatják a vallásgyakorlat mód­
ját és eszközeit, ahol megkülönböztetés 
és ezzel együtt járó kiválóság erősza­
ka lt tultengése mindenáron érvényesülni 
kíván s harcra hiv, ellenállásra, letörésre 
szélit, ott a visszafejlődés következik 
el. A visszafejlődés, mely az emberi 
társadalmat is döngetni kész, mikor az 
emberiséget átölelő, egyenlősitő szeretet 
piedestálját akarja megmozdítani, rom­
bol, pusziit anélkül, hogy újat, jobbat, 
megfelelőbbet alkotni képes lenne. Izzó 
zsarátnokot dob a gyúlékony anyag 
közé, felkavar emberi szenvedélyeket, 
éles vassal piszkál alig beheggedt se­
beket, életre kelt már-már szunnyadozó 
érzéseket: embert ember ellen, hazafit 
honpolgárral szemben, egy nemzet tag­
ját ugyanazon nemzet tagja ellenében 
izgat, mikor azt állítja, hogy a szeretet 
talpkövén áll, vallásos meggyőződését 
hirdeti csak és jogát akarja gyakorolni.

Ám tegye. Kétségtelen joga van 
hozzá. Hiszen a liberalizmus leg­
elemibb követelménye az, hogy minden 
állampolgárnak biztosítani kell azokat 
a jogokat és jogosítványokat, melyek a 
vallás szabad és akadálytalan gyakor­
latára vonatkoznak. De csak eddig. A

hittérités kora lejárt. Eszközei elavultak 
védekezni szükség nincs. A felvilágo­
sod oitság napsugara behatol a legsöté­
tebb helyre is és éltető melege életre 
kelti az erőket, nyílt kihívás kiállást 
provokál, védekezés ellenállásra hiv. 
Jogokat kisajátítani, történelmi valótlan­
ságokat szinigazságként hirdetni a civi­
lizáció eredményeit lefoglalni,az egyedül 
üdvözítő és uralkodónak vallott dogmá­
kat mindenkivel szemben kényszerítőig 
felállítani lehet mosolyra keltő törek­
vés, cselekedet és szólam értelmes em­
ber előtt, de a veszedelmes játék a 
nagy tömeggel szemben, melyet vallási 
meggyőződésével akar megragadni s a 
hit mszteriumai, a lelki világ annyi ezer 
szálával és kötelékével, magának a 
vallás mikénti gyakorlatának eszközei 
által még mindig fogva tart.

A szeretet a megváltó talizmán. A 
szeretet pedig mindnyájunkkal közös. 
Nemzet, nemzetiség, faj, vallás, szárma­
zás és nem különbséget nem tesz.

Eoy mindig aktuális kéiM
A magyar ipar pártol ás.

Országszerte hangzik a panasz, hogy a 
kisiparosok helyzete egyre rosszabbodik a 
mindig sülj osbodó megélhetési viszonyok miatt. 
Mindenfelé azokat a szomorú kijelentéseket hal­
lani, hogy a kisipar veszendőben van és kér­
lelhetetlenül elpusztul, ha gyors segítség nem 
érkezik.

Legtöbben a gyáripar rohamos fejlődését 
kárhoztatják, mely a kisiparosnak kiveszi a 
szájából a kenyeret. A magyar kisiparosok 
helyzetének rosszabbra fordulását azonban 
nem a gyáripar idézte elő, hanem az, hogy 
városaink fejlődésükben megakadtak s hogy 
a fogyasztók ahelyett, hogy szaporodtak volna, 
egyre fogynak. De leginkább annak tulajdo­
nítható a kisipar hanyatlása, hogy a közönség 
a kedvező közlekedési utak segítségével in­
kább idegenben szerzi be szükségleteit, mint 
idehaza.

Pedig nem is olyan régen a legszebb ha­
zafias erények közé tartozott a magyar ipar­
pártolás és fennen hangoztatták a felbuzdult 
honfiak és honleányok, hogy a magyar ipar 
pártolása szent köteiecsége minden magyar­
nak, még ha drágább és silányabb is a ma­
gyar áru, mint a külföldi.

Ma már nyomát is alig találjuk ennek a 
hazafias lelkesedésnek. Ellobbant, mint a szal­
maláng, mint minden magyar törekvés és a
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magyar iparpártolás az idők folyamán odafor­
málódott, hogy pártolják a magyar ipart, ha 
az olyan versenyképes mint a külföldi és ráa­
dásul még olesóbb is.

Ez azonban ma még keresztülvihetetlen 
törekvés és csak arra jó, hogy az álhazafiak 
kibújhassanak a magyar iparpártolás alól. 
Szóval ma ismét ott tartunk, mint évtizedekkel 
ezelőtt. Újból a külföldi áru hódit az egész 
magyar piacon, ugyannyiva, hogy a magyar 
emberek kilenctized része te tőtől-talpig kül­
földi ruházati cikkeket visel. S ezek a kül­
földi cikkek csak azért árulhatok, mert nagy 
közönségük van az országban, amely kei esi 
és vásárolja azokat. A lapok hirdetési rova­
tában ott találhatjuk a külföldi hirdetők egész 
sorát, akik bizonyára nem hirdetnének Magyar- 
országon, hanem tapasztalnák, hogy az itteni 
fogyasztás az ő részükre kitűnő hasznos talaj.

S ez a szomorú jelenség legfőképpen a 
magyar nernbánomságuak tulajdonítható. A 
lelkes és hazafias beszéd csak kiáltó szó volt 
mindig a pusztában, mely sohasem bírta a 
közönséget hosszabb időre magával ragadni.

Pedig aki a külkereskedelmi forgalmunk 
árustatiszkójában lapozgatna, olyan adatokat 
találhatna benne, amelyek valósággal meg­
döbbentenék. Milliók és milliók mennek kül­
földre olyan árucikkekért, amalyek itthon is 
ugyanolyan árban és minőségben kaphatók. 
Akárhányszor hozatnak messze idegenből olyan 
iparcikket, amelyet itthon is, talán éppen a 
szomszéd utcában, hasonló vagy még jobb 
kivitelben készít valamely itt adózó magyar 
iparos.

Még jó szerencse, hogy vannak a magyar 
iparcikkeknek is pártfogói, akik nem dobálóz­
nak se a pénzzel, se a hazafias frázisokkal, 
hanem mint magyar emberek pártolják a ma­
gyar ember munkáját.

Ez a kicsiny, de lelkes tábor tartja ben­
nünk a reményt, hogy eljön az idő, amikor a 
magyar közönség is tudatára ébred túrnak, 
hogy valóságos hazaárulást követ el, amikoi 
idegen népek termelését pártolva, idegen oi- 
szágok vagyonát szaporítja szülőhazájának a
rovására. M

Csakis ha tudatára ébred ennek, remél­
hetjük az ország boldogulását, melynek egyet­
len biztos feltétele a magyar iparpártolás.

JY. Jyí.

HÍREK.
Személyi lllr. Csarsch Dezső, a kir. tör­

vényszék elnöke szabadságáról haza érkezett 
y hivatalát aug. 31-én vette át.

Főispánunk szemlcutja. Dr. Balba Aladár 
főispán, hogy a szabadságideje alatt végzett 
városi építkezések állapotáról személyes meg­
győződést szerezzen, e héten megszemlélte 
úgy a limánnál, mint a vár. kórháznál, artézi 
fürdőnél st. folyó munkálatokat s a helyszínén 
szerzett tapasztalatai alapján megelégedését 
és elismerését fejezte ki a munkálatok hala­
dása és eredménye felett.

Bortermelők figyelmébe. Akik saját ter­
mésű boruk fogyasztására a törvényben biz­
tosított kedvezményt igénybe óhajtják venni, 
ez utón figyelmeztetnek, hogy ez iránti igé­
nyüket f. szeptember 15-ig a városházán beje­
lenteni annál inkább el ne mulasszák, mivel 
különben a kedvezménytől elesnek.

Áthelyezés. Hámos Nándor, a kir. kát. 
magyar főgimnáziumnak úgy a tanulók, mint 
a sportvilág felnőttéi előtt kedvelt tornatani- 
tója Budapestre helyeztetett át.

Az újvidéki zsidóság finnepe. Már lapunk 
múlt számában részletesen ismertettük a
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templomavatás alkalmával összeállított ünnepi 
sorrendet. Ebben benne van a 8 au este 8 
órakor a Rócsey szálló nagy termében ren­
dezendő díszvacsora, melyhez a belépőjegyek 
az izraelita hitközség irodájában válthatók 
meg terítékenként 7 koronáért. Megjegyzendő, 
hogy ezen a banketten hölgyek is mint részt­
vevők is, szívesen láttatnak.

Halálos veszedelem. Hofmann Mátyás kir. 
főgimn. tanár aug 28-án délután a szabad 
Dunában f Űröd vén, majdnem áldozatul esett. 
Jóllehet ügyes úszó, ezúttal úszás közben 
hirtelen erőit vesztve, már-már a vízbe fuladt, 
ha rögtöni segély nincs kéznél, mely a vesze­
delmes helyzetet átlátva, a biztos ehnerüléstől 
megmentette.

Lövészet. A polg. lövöldében aug. 29-én 
összesen 510 lövés tétetettt a 150 m. távöl 
5 körű rendes céllapokra s ez alkalommal 
dijat nyert, még pedig: a) mély lövésért:
W a c h 11 Imre, llesz Er., Lobenstein K. (szeg), 
Emberi M., Burmáim 8., id. Zanbauer Ág. (ötös), 
Dei ner L., Aranyos (négyesért); b) találó lö­
vésért: Hesz Fr. 12/SÖ, Emberi M. Loben- 
stein K. lä/a4. — Vasárnap, szept. 5-én a lö­
völdéi szüreti mulatság alkalmából kácsa­
ló v ó s z e t lesz, még pedig 5 körű, 150 m. 
távol — kacsát ábrázoló — céllapokra.

á .Báró Hirsch“ Jótékonyság! egyesü­
let helybeli fiókja f. é. augusztus hó 29 én 
tartotta választmányi ülését, mely alkalommal 
Hámos Nándor gimnáziumi tornatanitó mint 
titkár leköszönt állásáról, mert Budapestre lön 
áthelyezve. Az elnöklő Harlikovies Lajos al- 
elnök, sajnálattal vette tudomásul e lemon­
dást, mert ily lelkiismeretes és ügybuzgó 
titkára még nem volt a helybeli fióknak és 
indítványozta, hogy a választmány jegyzőkönyvi 
köszönetét nyilvánítsa a titkár kiváló érdemei­
ért, a ki a humánus intézményt teljes szívvel 
és lélekkel szolgálta; a választmány egyhan­
gúlag zajos éljenzéssel fogadta ezen indítványt.
A központ a szolgai állást az összes fiókoknál, 
úgy a helybelinél is beszüntette. A befizetések 
postachequek-ek utján, az értesítések szintén 
posta utján nyomtatványok és levelező lapok 
utján történnek'.

Tanév előtt. Úgy a közép- mint a pol­
gári és elemi iskolákban megkezdődtek a jövő 
1909 — 10. évi tanévre a beiratások, ami már 
első nap is, szept. 1-én mozgalmasabbá, élón- 
kebbó tette városunk képét.

Családi estély. Az újvidéki keresztény 
társadalom-tudományi Lyceum f. szeptember 
hó 31-én a belvárosi kát. olvasókör helyisé­
geiben — kedélyesnek és élvezetesnek Ígér­
kező családi estélyt rendez.

Eljegyzés. Neupauer István kereskedő je­
gyet váltott Táborszky Katica kisasszonynyal 
Szabadkáról.

Disznótor. Geiger József polgártársunk e 
hó 4-én vendéglő helyiségeiben disznótort ren­
dez, mely annyival inkább megérdemli a láto­
gatást, mivel kitűnő, hamisítatlan italokról, 
fehér, siller és vörös borokról is bőven tör­
tént gondoskodás.

Házasság. Dr. Szántó Aladár f. hó 12-én, 
vasárnap lép házasságra Kispesten Rothfeld 
Micikével.

Távuszás. Szép látványban volt része e 
napokban a ribnyáki szőlők lakóinak. Ugyanis 
két fiatal tanuló Manojlovics György 11 éves 
és Szubotits György 15 éves fiuk először a 
szőlők alatt átúsztak a széles és meglehetős 
sebes Dunát, majd a hozzájuk csatlakozott 
Manojlovics Gédó 10 éves tanulóval Kameni- 
czától le Péterváradig 4 kilométer utat tettek 
meg úszva. A bátor fiukat a közönség zajos 
ovációkban részesítette.

Legónykedés. Mazány István első köri 
legényt pár hét előtt elverték második köri 
legények, úgy hogy szenvedett sérüléseiből 
csak rövid idő előtt gyógyult ki. Nem volt 
neki elég ez, bosszút kívánt ál Inni akkori bán­
talmazom, de vesztére. Vasárnap éjjel több 
társával nekiindult bántalmazok felkeresni. A 
lovag utcában azután összetalálkozott Csípő Já­
nos, Cséki Dávid és Simon Péter második köri 
legényekkel, kik közül Mazány azonnal Si­
monra támadt és őt fejbe szúrta, de Cséki sem 
hagyta társát, hanem ugyancsak bicskát rántva 
Mazányra támadt és azt úgy összeszurta, hogy 
bal karjára nyomorék marad.

Névmagyarosítás. Auspitz Márton újvi­
déki lakos vezetéknevét „dfajdu*-\í\ változ­
tatta belügyminiszteri engedélylyel.

Életmentő flu. Bencz bácsföldvári vendég­
lősnek 7 éves Józsi fiacskája a fürdőház do­
bogójáról horgászott; horgászás közben kisik- 
lott kezei közül egy halacska s midőn utána 
kapott, megcsúszott és a fürdőház dobogójáról 
a nyílt csatornába bukott. Már-már fuldokolni 
kezdett, midőn segélykiáltásaira Balassa Pál 
11 éves gimnazista kifutott a fürdőházból s 
utána ugorváu, a biztos halál torkából men­
tette ki a fuldokló kis fiút.

Égő asszony. Nagyon rossz, de általános 
szokás, hogy legtöbb ember az égő gyufát 
eldobja, ahelyett hogy tüzét eltaposná. Ez a 
rossz szokás már többször lett nagy szeren­
csétlenség okozójává. A napokban is egy 
bácsföldvári asszony majdnem életével fizette 
meg e gondatlanságot. Ugyanis az országos 
vásáron járva, egy eldobott gyufától tüzet 
fogott a szoknyája, mit az asszony s a körül- 
állók is már csak akkor vettek észre, midőn 
lángra kapott a könnyű nyári ruha. Az asszony 
persze futni kezdett, mi még jobban élesztette 
a tűzet, de szerencsére az egyik sátorból pony­
vát terítettek az égő asszonyra s elfojtották 
a tüzet. A halálra ijedt szerencsétlen asszony 
súlyos égési sebeket szenvedett.

Egy öreg ember rejtélyes halála. Brand 
Péter apatini jómódú öreg gazda a napokban 
kora reggel szekéren kiment a ken (leráz látó­
hoz. Tíz óra felé arra járó emberek szétron­
csolt agygyal találták az ut mentén. A kocsit 
és lovakat nem találták meg s így több mint 
valószínű, hogy a lovak megbokrosodtak s a 
szerencsétlen öreg kibukott a kocsiból.

A duuapataj-bajai h. é, vasút építése, 
valamint a kiskörös bajai h. é. vasút építése 
is nem sokára megkezdődik, mert a két vasút 
engedélyesei, nevezetesen Fekete Adolf és 
gróf Teleky József nagybirtokos engedménye­
sek között a két vonal irányára végleges meg. 
állapodás jött létre. A megállapodás lényege 
az, hogy Bajától Hajósig közös vonalat építe­
nek és Hajósnál elágazva vezet majd egyik 
vonal Kiskőrösig, illetve Duuapatajig.

Jubiláló színész. Baján Polgár Károly 
színtársulatánál f. aug. 24-én Horváth Ferenc 
nyugalmazott színész 60 éves jubileumát ünne­
pelték meg. A jubiláns „Legjobb az egyenes 
ut* e. vígjátékban lépett fel.

Két dudás egy csárdában. Gruber Ferenc 
szabadkai tánctanitó a nyáron tartott tánckur­
zus befejezéséül múlt héten virágestélyt akart 
rendezni Kossuthfalván és négytagú cigány 
bandát vitt magával Szabadkáról. Ámde * 
kossuthfalvaiaknak nem kellett a szabadkai 
banda, mert szerintük az övék jobban huzza. 
Minthogy Gruber ragaszkodott az ő bandájához, 
a szabadkai cigányok kezdtek muzsikálni. 
Ekkor a kossuthfalvaiak otthagyták a báltol 
met s egy másik szobába vonulván, mind e 
helyen szólt a muzsika, de olyan őrülete»
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1909. szeptember 2, Ha bárőr

hangversenyben, hogy a rendőrségnek kellett 
békítőként közbelépni, mert a szabadkai cigá­
nyok megfutottak a harctérről s most már a 
kossuthfalvaiak a maguk bandája mellett lej­
tették a táncot.

Nyilfc-tér.

jAf,

V x ; ^7 ...

1 pohár Rohitschi „Tempel-for- 
rás“ jóltevőleg hat a vesékre, 
étvágyat gerjeszt és az anyag­
cserét előmozdítja 
„Styriaforras“ különben hason­
ló, de erősebb hatású.

Nagybani raktár Magyarországra: 
Hoffmann József Budapest, V. Báthory 
utca 8. 1—3

egy vendéglői helyiség, vendéglői lakással, 
mellékhelyiségekkel s 4 nagyobb vendégszobá­
val. A fürdőt a 195 méter mélységből fakadó 
artézi kút vize táplálja.
A viz vegyelemzósónek eredménye a következő: 

1 liter vízben van:
Ca 0 ...........................................  0.04270 gr.
Mg 0 ...........................................  0.03663 „
Cl ......................................... 0.31240 „
8 03 ......................................... 0.00045 „
Si 02 ......................................... 0.02640 „
Kötött C 02 ................................ 0.25234 „
Nm20 ......................................... 0.54543 „
K20 ......................................... 0.00796 „
1....................................................... 0.00070 „

I N H4 ............................................ 0 00085 „
Félig kötött és szabad C 02 . . 0.27284 „

Ha ezen közvetlenül meghatározott alkat­
részeket sokkal egyesítjük, következő összeté­

telt nyerjük:
1 liter vízben van :

Ca 003   0.07625 gr.
Mg 003   0.07692 „
Na Cl .......................................  0.50250 „
Na 2C03 .......................................  0.43001 „
Na 2 S04 . . . . -.................... 0.00079 „
Na 2 Si 03   0.05368 „

...................................0.01217 „
............................ 0.00250 „

...............................  0.00100 „

Felelős szerkesztő : Pap Sándor. 
Laptulajdonos : Balta Árpád. 

Igazgató : Zanbauer Ágoston.

17645. 16884. szám.
Kig. 1909.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Újvidék szab kir. város közönsége a vá­

ros tulajdonát képező, újonnan épült artézi 
fürdőt 6 — 12 évre bérbeadni óhajtván, e cél­
ból 1909. évi szeptember hó 25. napján dél­
után 4 órakor a városház kis tanácstermében 
zárt ajánlati versenytárgyalást tart. _

A bérlet részletes feltételei a város gaz­
dasági ügyosztályában a hivatalos órák alatt 
betekinthetek és érdeklődőknek meg is kül­
detnek.

Felhivatnak mindazok, akik a város artézi 
fürdőjét bérbe venni szándékoznak, hogy a 
városi pénztárnál készpénzben vagy óvadék- 
képesért kpapirokban előzőleg már bánatpénzül 
letett 2000 (kettőezer) koronáról szóló nyug­
tával vagy postai feladó vevénynyel felszerelt 
zárt ajánlataikat legkésőbb 1909. évi szeptem­
ber hé 24. napjának déli 12 óráig a város 
polgármesterénél nyújtsák be.

Ajánlattevők kötelesek ajánlataikban a 
felajánlandó évi bért számokkal és szavakkal 
kiírva kitenni.

Az ajánlatban határozottan kiteendő, hogy 
ajánlattevő a bérleti részletes feltételeket 
ismeri és azokat magára kötelezőknek elis­
meri. Ennek jeléül köteles ajánlattevő a bér­
leti íészletes feltételeknek egy példányát két 
tanú előtt aláírni és az ajánlathoz hozzácsatolni.

Csak oly ajánlatok fognak tárgyalás alá 
vétetni, a melyekben 20,000 (húszezer) korona 
vagy ennél nagyobb bér ajánl tátik fel s a 
melyek szabályszerűen kiállítva és aláírva, 
pecséttel lezárva és „Újvidék szab. kir. város 
polgármesterének Újvidék“ Ajánlat a városi 
artézi fürdő bérlete tárgyában a 16884/kig. 
1900. számú versenytárgyalási hirdetményre“ 
felírással ellátva és borítékba elhelyezve köz­
vetlenül vagy posta utján adatnak be.

A versenytárgyaláson az ajánlattevők vagy 
azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

Az ajánlattevők ajánlataikkal a törvény- 
hatósági bizottság döntő határozatának jog­
erőre emelkedéséig kötelezettségben maradnak.

A város közönsége fen tartja magának a 
jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között a 
felajánlott bérre való tekintet nélkül szabadon 
választhasson.

A pályázók tájékoztatásául megjegyezzük, 
hogy a fürdő, mely körülbelül 300.000 korona 
költséggel épült, egy 50 öltöző fülkével biró 
gőzfürdőből, 4 luxuskád fürdőből, 15 I. osztályú 
és 21 11. osztályú kádfürdőből áll, hozzá tar­
tozik egy orvosi rendelő szoba és előszoba,

K Cl 
N H 4 
K 1

Cl

összesen: 1.15582 gr.
Félig kötött és szabad szénsav 137.9 cm5 

Az egy liter vízben közvetlenül meghatározott 
szilárd részek összege 1.17140 gr. mely a 
számított értéktől 0.01572 gr., eltérést mutat, 
melyet a vízben foglalt szerves anyagok idéz­
nek főleg elő, továbbá azon alkatórészek, 
melyekre az elemzés nem volt tekintettel.

A viz lugossági foka 12.35, összes ke­
ménysége 9 40 német fok.

A vegyész véleménye szerint ez az első 
artézi kút, melyben jód van és mennyisége 
ugyanannyi mint 10 literben a margitszigeti 
vízben, a jód mennyisége mindenesetre tete­
mesen több, mint a hires lipiki jódosvizben.

Az újvidéki ártézi-viz az eddigi tapasz­
talatok szerint jóhatásu volt csuzos, köszvé- 
nyes bántalmaknál, iscliiásnál és izületi izzad- 
mányoknál.

A régi primitiv berendezésű 10 káddal 
felszerelt fürdőben évi 23—25000 fürdő lett 
kiszolgáltatva.

Az a körülmény, hogy ezen régi fürdő 
úgy a helybeli mint a vidéki közönség érde­
keit olyannyira ki nem elégítette, hogy napon­
ként számos érdeklődő hely szűke miatt für­
dőhöz nem juthatott, valamint az a tapasztalat, 
hogy ez az érdeklődés évről-évre nagyobb és 
nagyobb arányokat ölt, indította a város kö­
zönségét arra, hogy annak helyébe a leirt 
modern berendezésű uj fürdőt és ezt környe­
zőig egy 10 holdas parkot létesítsen.

Újvidék szab. kir. város tanácsának 1909. 
évi augusztus hó 24. napján tartott üléséből-

frofuma Jdé/a, 
1—3 alpolgármester.

9081 sz. 1909. tkv.

Árverési hirdetmény.
A titeli kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a magyar taka­
rékpénztárak központi jelzálogbankja részvény- 
társaságnak budapesti cég végrehajtatnak, 
Popics Milos (nős Csonkity Draginyával) zsab- 
lyai lakos végrehajtást szenvedett ellen 69 
kor. 42 fillér löké s jár. iránt folytatott végre­
hajtási ügyében, nem különben az 1881. évi 
LX. te. 166 — 167 §-a értelmében ezennel 
csatlakozottnak kimondott Szkandarszki Szi- 
mának 136 kor., Mikajlov Koszténak 130 kor., 
Weisz Ignácnak 120 kor., zsablyai első taka­
rékpénztár részvénytársaságnak 537 kor., szerb 
segélyző és takarékszövetkezetnek 110 kor., 
90 kor., szerb hitelegylet mint szövetkezetnek 
340 kor., Fischer M. Jakabnak 217 kor., 130 
kor. és járulékaiból álló követelésének behaj­
tása végett az újvidéki kir. törvényszék és a 
titeli kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható­
ság területén

I. a zsablyai 763 számú telekkönyvi be­
tétben A. I. 184 sorsz. 8558, 8559, 8560, 
8561/1 hrszu 412 négyszögöl, 148 négyszögöl, 
705 négyszögöl, 1 hold 1011 négyszögöl szántó

936 kor. kikiáltási árban becsáron nyilvános 
árverés utján el fog adatni. Megjegyeztetik, 
hogy az árverés a Popics Jóváírnak ingatlan 
1/4 részére C 2 sorszám alatt bekebelezett 
szolgalmi joggal terhelten és amennyiben azon­
ban a szolgalmi joggal terhelt ingatlan a szol­
galmi jog fentartásával olyan árban adatnék 
el, mely a szolgalom telekkönyvbe jegyzését 
megelőző tehertételek fedezésére szükséges és 
ezennel 820 koronában megállapított összeget 
meg nem ütné, az árverés hatálytalanná válik 
s az ingatlan a szolgalmi jog fentartása nélkül 
nyomban elárvereztetik.

Határnapul 1909. szept. tjó 24-ik nap­
jának d. u. 3 órája Jsab/ya községházá­
hoz kitüzetik oly hozzáadással, hogy az ingatlan 
ezen határnapon becsáron alul is el fog adatul.

Kikiáltási ár a fenti becsár, a melynek 
10%-át venni szándékozók készpénzben, vagy 
az 1881. évi LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881. é. 3333. számú 
I. M. rendelet 8. §-ábau kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
vagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-ának értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről szabályszerű elismervényt átszolgál­
tatni kötelesek.

A kir. kincstár, valamint az 1889. XXX 
te. 10. §-ának második bekezdése alapján 
adómentes záloglevelek kibocsátására jogosí­
tott és Budapesten székelő részvénytársaságok 
és szövetkezetek, valamint az 1898, évi XX111. 
t.-c. alapján alakult központi hitelszövetkezet 
bánatpénzt letenni nem kötelesek.

Köteles vevő ha magasabb Ígéretet tett 
a becsárnál, az 1908 évi XL1. te. 21. §-a ér­
telmében a letett bánatpénzt az általa ígért 
ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, ellen­
kező esetben Ígérete figyelmen kívül marad s 
az árverésben, mely haladéktalanul folytntta- 
tik, részt nem vehet.

Az ingatlanok a kikiáltási ár felénél a 
többi a két harmadánál alacsonyabb áron el 
nem adatnak.

A vevő köteles az árverési vételárat 2 
egyenlő részletben és pedig az elsőt 15 nap 
alatt, a másodikat 5 nap alatt, az árverés jog­
erejétől számítva és pedig mindig az árverés 
napjától számított 5°/0 kamatokkal együtt a 
a titeli kir. adóhivatal mint bírósági letótpenz- 
tárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog be­
számíttatni.

Titeieu, 1909. évi május hó 5-én.
T)r. W agyér. 

kir, aíbiró.
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2000 kötet szépirodalmi és tudományos mun­
ka nagyrészt diszkötésben eladó.

Bővebb értesítés nyerhető Csajági taní­
tótól Xután. 1—2

ELADÓ.
A Szabó lstván-féle, alkotmány-utca 

64-, számú ház, mely 5 szobából s a hozzá 
tartozó mellékhelyiségekből áll, valamint az 
uj kórház átellenében levő 1. sz. öreg telep 
szabadkézből előnyös feltételek mellett eladó.

Bővebbet nyújt jYagy Sándor a város­
házán.

"A hűgyhajtó és húgy savóidé 
vizeK Királya, bór- és dús 
lithion-tartalmú ásványvíz.
Ki váló vegyi összetétele következtében 
sikerrel alkalmazható vese-, hűgykő- 
és hólyagbajok eseteiben, valamint 
cukorbetegségeknél, csuzos bántal­
maknál; továbbá a légző- és emésztő­
szervek hurutus bajainakgyőgyitására
Igazgatóság: Budapest, IV. Perenoz József-rakpart 22. 
^ Kiitkezelőség: EPERJES. C
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Szives tudomásul.
Vilii szerencsém a n. ó. közönség 

szives tudomására hozni, hogy hosszú 
éveken át fenálió fegyver-üzletemet a 
temerini-utca 12. sz. házból a Kossuth 
Lajos-utca 30 számú r. kát. hitközségi 
épületbe helyeztem át, ahol nemcsak 
minden rendszerű és fajtájú fegyvert 
és töltényeket, hanem e szakba vágó

^ mindennemű sport-árukat is tartok, 
ezenkívül pedig Javításokat is elválla­
lok s azokat gyorsan és megbízhatóan 
végezem.

A temerini-utcában eddigelé fenál- 
lott főüzlet a műhely mellett ugyanott 
mint fióküzlet továbbra is fenmarad, 
minek szives tudomásul vételét kérem.
Jó családból tanonc azonnal felvétetik.

Teljes tisztelettel

Burmann Sándor
10-13 fegyvermüvis Újvidék.

5^? 5^? 5^^

Olvasd! Olvasd!
A Hadzsits Szvetics-u. 
13. és Gyih-iL.ll. számú 
sarok házban több éven 
át fenálió csinosan be­
rendezett és jóforgalm,u
SZATÓCS-ÜZLET

más válallkozás miatt 
eladó.
Bővebb a tulajdonosnál.

Eladó ház.
Petőfi-utca Í4-. sz. _#ű7/c7-féle ház, 5 szoba, 

előszoba, konyha, zárt folyosó és istálló és 
raktárhelyiségekkel szabad kézből rendkívül 
kedvező feltételek mellett eladó.

Bővebb felvilágosítással dfajós jrfiksa ur 
szolgál az Ipar- és Kereskedelmi takarékpénz­
tár titkára Kossuth Lajos-utca 49.

Ugyanott bérbeadó: egy műhelynek is 
használható szép, tágas raktárhelyiség és egy 
nagy istálló több lóra.

AAA AAAAAAAAAAmAmm
Weisz és Kesztenbaum hordónagy­
kereskedők Beregszászban. Ajánlanak bo­
ros tölgyfahordókat uj és használt állapotban 
150—300 literig, továbbá használt transzport­
szeszes hordókat 400—600 literig, úgyszintén 
raktári hordókat 3000—120.000 literig a leg- 
jutányosabb árban. Szives megkeresésekre 

azonnal válaszolnak. 6—6

Omnibusz. 2
Egy könnyű járatú, jó karban tartott 

omnibusz, mely főleg vidéki vendéglősök szá­
mára igen alkalmatos, szabad kézből, olcsón 
eladó. Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

Matkovits
KOSSUTH LAJOS-UTCA 45. 

ÖRMÉNYTEMPLOMHÁZ.
Rókus

Szölőtelepemet eladom.

Árverési hirdetmény.
Alulírott csődtömeggondnok a csődválasztl 

Hiánytól nyert meghatalmazás alapján ezenne-
közhirré teszi, hogy a vb. Nenadovits Dragu
tin csődtömegéhez tartozó, a csódleltár 1544., 
1545. és 1546. t. a. felvett és 50 k., 40 k. 
és 200 koronára becsült négykerekű féderes 
kocsi, paraszt kocsi és féderes szállító kocsi 
1909. évi szepfembér hó tű-én délután 3 
órakor Újvidéken, Kossuth Lajos-utca 9. szám 
alatt nyilvános árverésen egyenkint a legtöb­
bet Ígérőnek készpénzfizetés mellett eladatni
fognak.

Újvidéken, 1900. évi augusztus 29.
hadovanovics György, ügyvéd, 

mint vb Nenadovics Dragiitin esódtömoggondnoka.

tátiátUÁUÁÍiíÁÁÁáiLkÁÁUiÁÁi^:
Szives tudomásul. E

Van szerencsém a n. ó. közönség­
nek h. tudomására hozni, hogy eddigi 
lakásomat Attila u. 3 számú házból a 
Magyar-utca 50. számú házamba he­
lyeztem át.

Tisztelettel
Czoczek J/ándor kőmivesmester.

!»-l*>
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Árverési hirdetmény.

Alulírott csődtömeggondnok a csödválaszt- 
mánytiak 1909. évi augusztus hó 27-én tartott 
ülésében kapott meghatalmazása alapján ezen­
nel közhírré teszi, hogy a vb. Nenadovics 
Dragutin csődtömegéhez tartozó, a csőd 
leltár 2-1543, 1547—1742 sz. alatt össze­
írt 20779 k. 98 fillérre becsült áruk és üzleti 
felszerelvények egy tömegben az újvidéki kir. 
törvényszék pertárában 1909. évi szeptember 
hó 1 Lén d. u. V,4 órakor a következő felté­
telek mellett eladatni fognak:

1. Ajánlattevők kötelesek ajánlataikat 10% 
bánatpénzzel ellátva zárt borítékban 1909. évi 
szeptember hó 11-én délelőtt 12 óráig csőd­
tömeggondnok : Radovánovics György ügyvéd 
kezeihez átadni

2. A csődleltár és az áruk tömeggondnok 
közbenjöttével hétköznapon d. u. 3 — 5 óra 
között tekinthetők meg.

3. Sem a tömeggondnok, sem a csődválaszt­
mány nem vállal felelősséget az áruk minősége 
és mennyisége tekintetében.

4. A csódválasztmány fentartja magának 
a jogot, hogy az ajánlatok bármelyikéi elfo­
gadhassa, vagy valamennyit visszautasíthassa 
s hogy nyomban 1909. szeptember 1 lén d. u. 
'/j4 órakor a kir. törvényszék peri árában 
nyilvános árverésen adja el a fentjelzett, árukat, 
vagy esetleg másként intézkedhessék.

1909. szeptember 2.

szobafestő 
és mázoló

5. Vevő köteles a vételárat, nyugta bélvP 
get és vételi illetéket ajánlatának elfogadása 
vagy árverés esetén nyomban készpénzben » 
tömeggondnok kezéhez lefizetni.

6. Vevő köteles az árukat és folszerelvó 
nyékét legkésőbb 1909. évi szeptember hó 
30-ig az üzlet és raktárhelyiségekből elszállítani

Újvidéken, 1909. augusztus 29-én.
tfadovanovics György ügyvéd, 

min» vb. Nenadovics Dragutin osödtömoggondnoki

199.

Jl temerini-uton (a telepen) fekszik, közel a 
városhoz 3 hold, harmadik éve hogy terem, 
gyümölcsössel és dinnyekerttel, 2 házzal és 
egy fészerrel, kemény anyagból.

Tudakozódni lehet
Ivkovics Nikolánál,

5—5 Újvidék, 3)una-ufca tű.

ex. 190.

Szőlő-árverési hirdetmény.
Alulirt kerületi erdőhivatal 1909. évi 

szeptember 9 én tartandó nyilvános szó­
beli árverésen eladja ICamenica község 
(ezelőtt gróf Karátsonyi) tulajdonát ké­
pező Nova Se/ó (kb 20 kát. hold) és 
Cardak (kb 3 kát. hold) szőlőknek idei 
termését.

Az árverés reggeli 9 órakor a Novo 
Selo i szőlőben kezdődik.

Kikiáltási ár Novo Selo-ru 10,430 k. 
és Cardak részére 1,570 k.

Óvadék a becslési érték 5%-a. Az ár­
verésen elért összeg az árverés után 
azonnal kifizetendő.

Közelebbi árverési feltételek megtud­
hatók alulírott erdőhivatalnál és Mitro- 
vioán az erdészeti gazdasági hivatalban.

Kainenica (Szeréinm.) 1909 augusz­
tus 26

A Déteryáredi yaayonKözösség kér. ordöliiyatala.
a-3
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Pályázati hirdetmény.
Újvidék szab. kir. város rendőrségénél 

1909 óv ll-ik felében betöltendő 8 rendőri 
állásra ezennel pályázat hirdettetik.

A javadalmazás 720 korona évi fizetés, 
60 korona lakbér és ruházat, azonban 1910. 
évi január 1-től javaslatba hozatott 800 korona 
keedöfizetés és három. 100 korona ötödóvi 
pótlék és 120, illetve 160 korona lakbér, vala­
mint ruházat

Követelmények: 1) Magyar állampolgárság. 
2) 23 éven felüli, 40 óven aluli életkor. 3) 
Tökéletes egészség, ép és erős testalkat, 
megfelelő külső és ügyes magatartás. 4) Fedd­
hetetlen előélet, 5) tökéletes bírása a magyar 
nyelvnek szóban, Írásban pedig olykép, hogy 
a nyert utasításokat feljegyezni és szükség 
esetén kisebb jelentéseket megtenni képes 
legyen, 6) legalább is 163 cm. magasság, ez 
alól kivétetnek azok, akik külön képzettségük, 
nyelvismereteik és kiváló erős testalkatuk 
által kitűnnek. Azok közül, kik a fentebbi kel­
lékeknek megfelelnek, elsőbbséggel bírnak és 
pedig a következő sorrendben : a) oly altisz­
tek. kik az 1883. évi II. t. c alapján is igény- 
nyél bírnak a közszolgálatban való alkalma­
zásra. b) olyanok, kik magasabb fokú értel­
miséggel, több nyelvismerettel bírnak, c) kik 
a város helyi viszonyaival ismerősek, d) kik 
a m. kir. csendőrségnél szolgáltak és onnét 
önként léptek ki.

A pályázati kérvények szabályszerűen fel­
szerelve és pedig azok részéről, akik mar 
szolgálatban állanak, szolgálati utón, 1909. ev 
szeptember hó 30-ik napjának délelőtti f 
órájáig Újvidék szab. kir. város polgármeste­
rénél nyújtandók be.

Újvidék szab kir. város tanácsa 1909. 
évi augusztus 24.

profuma J/éta,
alpolgármester

Nyomatott Hirschenbauser Benn könyvnyomdájában Újvidéken.
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